Site Natura 2000 "Bois de Morgon – Forêt de Boscodon – Bragousse" FR9301523


Compte Rendu

Réunion Protocole suivi du Sabot de Vénus sur le massif de Morgon
A Gap, le 3 avril 2014

Présents : Agnès Vivat (Animatrice réseau Natura 2000 Hautes-Alpes), Jean-Claude DOU (Président COPIL Site Natura et Président Mandement de Savines), Jean-Christophe Gattus (ONF), Jacky Arcis (ONF), Cédric Dentant (PNE), Laurent Blanchard (ONF), Jean-Eric Berthouze (Animateur du site Natura ONF)

Excusés : Bertrand Liénard (CBNA), Noémie Fort (CBNA), Christophe Bernard (ONF)

1 Contexte

Le massif forestier de Boscodon – Morgon abrite une importante population de sabots de Vénus (Cypripedium calceolus), espèce protégée au niveau national et inscrite aux annexes II et IV de la Directive Habitats.

De 2000 à 2004, l'Office National des Forêts et le Parc National des Ecrins ont mené chaque année une opération conjointe d'inventaire systématique des populations.

Après cinq années de prospections, près de 10000 tiges de sabots de Vénus ont été comptabilisées et localisées, offrant une vision d'ensemble assez inédite à cette échelle.

Au-delà de l'inventaire patrimonial que représente ce travail, dès 2005, il est apparu nécessaire d'utiliser cette base de connaissance pour mieux évaluer les conséquences de la gestion forestière sur cette espèce. En effet le massif, constitué en grande partie d'une sapinière, est un des secteurs forestiers les plus productifs du département des Hautes-Alpes, où un volume de bois important est récolté chaque année.

L’objectif principal était de suivre l'évolution des effectifs et des caractéristiques des stations de sabots de Vénus soumises à différentes modalités de gestion sylvicole, passées et actuelles.

Pour cela des placettes permanentes de suivi ont été mises en place et contrôlées annuellement, ceci sur une période suffisamment longue pour obtenir des résultats significatifs sur une espèce à très grande longévité.

2 Objectifs

Au terme de la dixième année de suivi, il est nécessaire de faire un point sur le protocole, et de discuter de l'intérêt et de la faisabilité d'une nouvelle campagne de relevés des paramètres initiaux (données pédologiques, dendrométriques, éclairement, relevés phytosociologiques).
3 Discussion et prise de décisions
Il serait intéressant dans un premier temps de regarder s'il existe une variation, statistiquement significative, du nombre de tige (le protocole ne comptabilise que le nombre de tige de Sabot observées. Il n'est pas possible de déterminer le nombre d'individus présents sur les placettes car l'espèce est rhizomateuse) sur les 10 années de suivi.

Si une variation est avérée, elle pourra être expliquée à l'aide d'une ou plusieurs variables relevées initialement. Si telle est le cas alors cette (ou ces) variable(s) sera une variable dite explicative de l'évolution de la population suivie.
JA dit qu'"il faut définir ce que l'on veut savoir :
· suite à l'inventaire initial, on sait que le Sabot est présent sur la majeure partie de la forêt.

· Après 10 ans de suivi des populations, les effectifs n'ont que très peu variés.
Or la forêt est soumise à une sylviculture dynamique avec des rotations courtes à 10 ans.

Intuitivement, cette sylviculture ne semble pas avoir trop d'incidence sur la population".
JCG pose la question du pas de temps des suivis : une réalisation annuelle ou bisannuelle ?
LB rajoute que dans ce cas là on pourrait peut être rajouter de nouvelles parcelles plus "pauvres en nombre de tige de Sabot"

JCG & JA répondent qu'il y a déjà des placettes qui sont dans cette configuration.
CD rappel les conclusions du rapport réalisé en 2013 par une stagiaire du PNE : 

· le suivi réalisé sur Morgon est celui qui est le plus cadré de tous ceux réalisés sur le Parc et est celui qui perdure le mieux.

· La réactualisation des relevés initiaux est nécessaire.

Ensuite il pose la question du référencement des coupes forestières et de leurs périodes de réalisation ?

JA répond que tout est contenu dans les sommiers et qu'il peut faire un bilan des coupes sur la période donnée. Les exploitations ont toujours lieu à la même période (de mai à octobre avec un arrêt durant la période estivale compte tenu de la fréquentation touristique du site)
Les paramètres relevés initialement en 2005 :

· données pédologiques. Le problème est de trouver un spécialiste pour les refaire. En 2005, c'est F Botin qui les avait réalisés. Il serait possible de le convier à nouveau à cette occasion,
· données dendrométriques. Ces mesures peuvent être réalisées par un forestier le même jour que le suivi annuel,
· données d'éclairement. Pas besoin de compétences spécifiques mais problème car un seul horizontoscope. Donc relevé à faire lors des relevés pédologiques ou phytosociologiques. JCG propose de rajouter au protocole une prise de donnée réalisée par l'Université Jean Monnet de Saint-Etienne lors de la Thèse de Florence Nicolè : prendre une photo du ciel, au point central de la placette,
· données botaniques. Les relevés phytosociologiques doivent être refait à la même date qu'en 2005 (fin juillet). Nécessité de personnes compétentes en la matière.

JEB si le suivi devient bisannuel, ne pourrait-on pas intercaler un autre suivi pour répondre à une autre question ou pour apporter de nouveaux éléments à la question première ? Par exemple, mettre en place un suivi, avec le même protocole, dans une zone sans tiges aériennes de Sabot, mais propice à celui-ci et où une coupe est programmée. Ceci permettant d'étudier la réaction du Sabot à la mise en lumière.
L'idée étant aussi de ne pas perdre la dynamique annuelle du suivi. Tous les 2 ans la motivation des troupes sera plus difficile et le repérage des piquets des placettes plus aléatoire.
AV : l’idée est déjà de faire un bilan de ces 10 années de suivi avec une première analyse statistique des données au regard des variables explicatives ; à partir de là il sera possible de définir plus précisément les suites à donner, les nouvelles questions à se poser, les points à creuser. Donc prise de décision des suites à donner à l’hiver 2014-2015.

Remarque :


JA à relevé de nouvelles stations du Sabot sur le massif, il faudra les transmettre à la Base de Données Naturaliste (BDN) de l'ONF

JCG quand le TDS sera mis en service il sera possible de pointer les stations, elles seront alors intégrées dans BDN par le biais de l'application "Observations naturalistes".

4 Conclusions

Cet automne CD et JCG réaliseront les analyses statistiques de la variabilité du nombre de tige.

Par rapport au questionnement quant au passage à un pas de temps bisannuel du suivi et rajout d'un autre suivi intercalé, les résultats de l'analyse statistique nous permettront de statuer.
JA fait la synthèse des modalités de gestion concernant les placettes suivies et l'inclura dans le compte rendu annuel du suivi.

JEB établit la fiche de suivi en intégrant la nouvelle prise de donnée éclairement : photographie (à insérer sur le recto de la fiche) et au verso ajouter la fiche relevés dendrométriques (homogénéisation de la prise de données par rapport aux travaux de Florence Nicolè dans l’optique d’une analyse globale des résultats sur l’ensemble des sites suivis).

Fin de la réunion à 11h45
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